

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN BOHEVARRIA Y ALVAREZ

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Del mundo y del hombre

Del Cambio al Egeo

Es inexacto hablar de «países balcánicos» con referencia a Serbia, Bulgaria, Rumania y Grecia. El país propiamente balcánico es Bulgaria, porque los Balcanes la atraviesan en su actual porción media, de Oeste a Este. Las montañas de Serbia no hacen más que enlazarse con ellos. Pero Grecia y Rumania no tocan ni aun se acercan a los Balcanes. Los escritores rumanos hasta susian protestar, con amor propio herido, de que se les considere como un pueblo balcánico, y se esfuerzan en demostrar que su país forma parte de la Europa Central.

Tampoco debe escribirse Serbia sino Serbia, ni pronunciarse Rumania, sino Rumania, ni Sofía, sino Sófia, si es que hemos de atendernos a lo que hacen los serbios, rumanos y búlgaros respectivamente.

Para designar en forma colectiva a estos tres países y a Grecia, no hallo otra expresión geográfica adecuada que la de Sud Este de Europa, aun cuando ella misma haya de tener un valor solo relativo por lo que hace a Rumania.

En estos países esta ahora fija más que nunca la atención de los beligerantes. La situación geográfica amenaza envolver a todos en el conflicto.

Los austro-alemanes necesitan comunicarse con Turquía por la misma razón fundamental que los aliados necesitan comunicarse con Rusia. Para ello es indispensable a los austro-alemanes pasar por Bulgaria; más para llegar a Bulgaria hay que cruzar por Rumania o por Serbia. Si es exacta la noticia de que Rumania se ha opuesto al tránsito pacífico del material de guerra austro-alemán, el acceso a Bulgaria solo será posible por la fuerza. Queda una única probabilidad para que Rumania pueda conservarse neutral (si cree que lo conviene) la de que un violento empuje de los centrales pueda abrir brecha en el ángulo nordeste de Serbia.

Pero aparte del interés que Rumania tiene en el problema territorial, la importancia de Bulgaria aparece aquí en primer término, y con ella la de las secuencias de la segunda guerra balcánica, que tan gran parte destruyó de los frutos obtenidos en la primera.

Nada mejor para comprender la situación actual que una mirada retrospectiva a aquellos acontecimientos que sirvieron como de prólogo a la guerra de hoy.

Prescandán aún en la memoria todas las grandes victorias de los búlgaros: la toma de Andrinópolis, la batalla de Lule Burgas, el ataque a las líneas de Chalatala. A cambio de este esfuerzo preponderante, Bulgaria debió obtener la realización de sus ideales irredentistas por el Sud Oeste: el dominio de toda la Macedonia búlgara. Pero al tratarse de realizar el reparto de los despojos otomanos, los aliados de Bulgaria se convirtieron en sus enemigos, y Rumania, que había permanecido en paz, armándose tranquilamente mientras su vecina luchaba con Turquía, aprovechó la ocasión para exigir un buen pedazo de la Bulgaria desde largo atrás constituida, en virtud del principio de las compensaciones, que más francamente debiera llamarse el principio de *quis nominor leo*. En virtud de este mismo principio Rumania había sustraído ya en otra ocasión a Bulgaria la Dobruya.

Al justo reparto de los antiguos dominios turcos vino pues a superponerse un verdadero reparto de comarcas más o menos búlgaras.

El resultado en cifras fué el siguiente: Grecia pasó, con las dos guerras balcánicas, de 2.738.000 habitantes a 4.863.000; Serbia de 2.911.700 a 4.547.990, doblando casi su territorio, pero Bulgaria, que es la nación que más había expuesto en la guerra, sólo consiguió un aumento de un sexto de su territorio y de 130.000 habitantes, y esto con la agravante de retirar sus antiguos límites por la parte de Rumania. Rusia no pensó en desvanecer la espada para defender a Bulgaria.

Desde entonces el sentimiento nacional de Bulgaria ha dejado definitivamente de ver en Rusia una defensora de la porción de panslavismo que correspondiera a los búlgaros, y ha cifrado su ideal en un irredentismo que reclama a Grecia el extremo Este de Macedonia; a Serbia la extensa porción de Macedonia búlgara que ésta domina; y a Rumania la comarca de Silistria y la Dobruya.

Y ahora ha llegado la ocasión que Rumania, Serbia, Grecia y Rusia necesitan de Bulgaria.

Lógico es que sea tan difícil ponerse de acuerdo con ella. Y agrava todavía el caso el que Bulgaria no tenga ya en realidad oposición de intereses vitales con Turquía. Ni Andrinópolis, ni mucho menos Constantinopla, entran en la esfera de sus reivindicaciones nacionales.

Si el conflicto envuelve a todos los países danubianos y Bulgaria lucha contra Serbia y Rumania, tanto en un bando como en otro se luchará allí por un mismo principio: el de las alianzas.

Emilio H. del Villar

Madrid 10 Agosto 1915.

(Prohibida la reproducción)

Una vez más advertimos a cuantos nos favorecen con sus escritos, que publiquense o no, los originales no se devuelven nunca. Item más: nuestras correspondencias acerca de los originales que no se publican.

No hay Comisión

Por falta de número no se reunió ayer tampoco la Comisión provincial.

En vista de la conducta que observan las señoras de la Comisión, el gobernador civil señor Soler ha dirigido dos oficios al vicepresidente de la Comisión señor García Trevijano para que imponga las multas que ordena la ley provincial, a todos aquellos diputados que no asistan a las sesiones.

Para el jueves ha sido citada nuevamente la Comisión.

Aunque estemos en plena estación veraniega, no tiene disculpa la conducta de los diputados provinciales.

Como si no hubiera infinidad de cuestiones que requieran la urgente atención de la Comisión provincial, los individuos que integran ésta dejan pasar las fechas de la convocatoria sin concurrir a las citas.

Nos parece excelente la actitud del gobernador civil amenazando a los diputados con las responsabilidades legales. ¡Lástima no se lleve hasta el fin el imperativo de dicho precepto, para que Granada se dé la satisfacción de señalar con el dedo a los señados con tan vergonzosa represión!

De todos modos, la prensa recoge estas faltas, y en tanto dan pie a la adopción de las medidas antedichas, bueno es que se vayan conociendo los detalles de indiferentismo de quienes a todas luces falta, sólo tienen cargos por censurable vanidad.

CRONICA DE SOCIEDAD

Ha regresado de Castell de Ferro, el educante abogeo y delegado regio de primera enseñanza don Diego Trevijano Paniza, en unión de su distinguido esposa.

* También ha regresado de dicho pueblo, el rector de esta Universidad y senador del reino don Federico Gutiérrez.

* Ha regresado y ayer se hizo cargo del mando de su batería, el capitán del 12º regimiento de artillería don Leonidas Hermoso López.

* En viaje de compras, sale mañana para San Sebastián, nuestro querido amigo don Francisco López Jiménez, acompañado de su distinguida esposa y de la afamada modista señorita Mercedes Bernart.

Inmediatamente avisaron al Juzgado de instrucción del Campillo, personándose en el Molino, el juez, señor Tribunal; el secretario judicial, señor Prieto, y el alguacil, señor Lucas.

Comenzaron dichos funcionarios a instruir las oportunas diligencias, ordenando el juez la extracción del cadáver.

Se llevó a efecto la operación con ayuda de unos garfios, y parándose la maquinaria del Molino.

Identificada la víctima, resultó ser el barbero de la calle de la Alhóndiga, Juan Anguita, de 40 años, casado.

Créase que se trata de un suicidio. El Anguita se arrojaría probablemente a la acequia, en el tramo que ésta recorre al descubierto, bordeando el lateral izquierdo del Paseo de la Bomba.

El señor Tribunal dispuso que se trasladara el cadáver al depósito judicial, donde el médico forense, don Francisco Sánchez Garona y el practicante, don Luis Molina de Haro, le harán la autopsia.

FIGURAS DE LA GUERRA



El gran duque de Mecklenburgo que ha reemplazado en Constantinopla al mariscal Limau von Sauder, como jefe de la misión alemana.

POLÍTICA

Ayer celebró una larga conferencia con el gobernador civil, el diputado provincial don Rafael Valverde Márquez.

Una "sangría"

El domingo, galantemente invitados por los dueños del «Carmen del Negro» (cuesta del Chapiz, número 4), doña Dolores Jiménez, y los hijos de esta señora, nuestro querido compañero el redactor de *Gaceta del Sur* don Francisco Gil Jiménez y el competente oficial de Telégrafos don José Gil Jiménez, tuvimos el gusto de inaugurar las obras de reparación hechas en el citado Carmen, acreditativas del buen gusto de sus inspiradores.

Las obras consisten en la reconstrucción de la portada y el zaguán del edificio, dentro de su primitivo carácter. «Otras obras de las que ha estado encargado el notable artista don Carlos Peinado, quien, preciso es reconocerlo, demuestra en cuantas construcciones arábigas se le encomiendan un refinamiento y una competencia dignos de todo género de alabanzas.

La fuente y los dos arcos de herradura, especialmente el de entrada a la casa, copia de la célebre Puerta del Vino; el techo de lecería; el añigado zaguán, son muestras del talento y espíritu artístico del señor Peinado, quien recibió innumerables enhorabuena, a las que unimos la nuestra.

Los asistentes a la inauguración fueron atendidos con la amabilidad característica de los señores de Gil, quienes, además, obsequiaron a la concurrencia con *jajuyos*, dulces, *sangría*, etcétera y hasta con una corrida de *carneros* a cargo de dos émulos de Gallo y Belmonte.

Recordamos entre los asistentes al Carmen, a los señores don Juan Pedro Mesa de León, don Carlos Peinado, don Juan B. López Charco, don Alfredo Gual, don José Jiménez Corral, don José Mézquita Ruiz, don Miguel Fernández Ferrer, don Antonio Reyes Herrera, don Antonio Amador, don Francisco Martín Hernández, don Ramón Ortiz Gamarro, don Manuel Torres Molina y don Raimundo Domínguez.

Torres Molina impresionó varias placas y Mesa de León hizo las delicias de la concurrencia derrochando su buen humor.

Nuestra enhorabuena a los señores Gil y Peinado, que tan bien saben conservar el sello incoipable de nuestra Granada preciosa.

En Jén ha fallecido la niña de 6 años Lolita Puche Chica, hija del activo vigilante de policía de Granada, don Agustín Puche Díaz, al cual enviamos nuestro más sentido pésame.

EL COLEGIO DE SANTIAGO

La *Gaceta de Madrid* del día 22 publica una real orden del Ministerio de Instrucción Pública, disponiendo que se clasifique el Real Colegio de San Bartolomé y Santiago como de beneficencia particular.

Agrega que el Patronato de la referida

fundación se siga ejerciendo por el Ministerio de Instrucción Pública.

Fuente el ministro que refrenda tal resolución en la voluntad de los fundadores (allá en el año 1611), en poseer la fundación un total de 2.445.975 pesetas con 67 céntimos y en que tiene carácter permanente e irrevocable y que su función es la enseñanza gratuita.

El Mogreb granadino

¡Oh gran califa! Alah es grande, tú eres grande, tu indiferencia es grande, tu insensibilidad es grande; pero nuestra paciencia es mucho más grande.

En nombre del Dios grande te invitamos ¡oh hijo del Profeta! a que honres con tu presencia esta aduar del Albatein y su Alcazaba, y te alegrarás de haber nacido... en Alora.

Caso de que atiendas nuestra indicación ¡oh gran califa! (pues nos consideramos con igual derecho que cualquier hijo de vecino a indicarte itinerario) te aconsejamos el siguiente:

Después de proweste de un corán de la biblioteca del rajá Juan Ramón, emprendes la marcha desde el camino de la Alcazaba, acera de San Idelfonso, y una vez que hayas aspirado a los deliciosos perfumes del pebetero que existe frente a la esquina del Hospicio, asciendes por el camino de San Antonio, y al llegar a Fejalauza, puedes visitar la fábrica de aparatos; después, por el callejón de la Alhóndiga bajas al pie de la torre de San Bartolomé, y notarás el aroma exquisito de las esencias que las adas del desierto derraman a tu paso.

A continuación te diriges hacia San Cristóbal, donde en sus proximidades podrás admirar las ruinas de un fuerte gótico en cuyo fondo existe un aljibe del que se surta agua aduar; si te fijas desde lo alto notarás entre la penumbra la silueta de alguna bella odalisca que, con los pies descalzos y vestidos hasta los tobillos en un líquido negro y espeso, sin duda compuesto de plantas de la Arabia, extrae el agua que ha menester para sus necesidades, valiéndose al efecto de una artística vasija de barro cocido, de un mérito colosal.

Si no se te ocurre nada en vista de tan admirable cuadro, bajas la calle y notarás cómo los habitantes en sus lindas vestimentas de burja de paz y almagra esperan la venida de un segundo Diluvio Universal, para lo cual se han prevenido de un par de animales y aves de cada especie, los cuales durmen y viven en amigable consorcio bajo un mismo techo. ¡Qué delicia, verdad!

Si sigues descendiendo, y en medio de dicha calle, encontrarás el aljibe colorado, especie de cueva de la Macaca metida en un hoyo, donde para sacar el agua es necesario descalzarse y meter los pies en una charca de cieno negro y pegajoso, igual que en el otro aljibe.

Como el viaje se va haciendo estrechito, sigue hasta la plaza Larga, donde tal vez saldrá a recibirte la Junta de Defensa del Salvador que en forma de *masa* halla organizada en aquel barrio; pero como no es más ni tuya, no la hagas caso, aun cuando yo sé que tu no necesitas de estas recomendaciones para hacer tu capricho. Te metas por el Arco de las Pesas en busca del barrio de San José, y al llegar a la Cruz Verde te asomas al aljibe, y ¡oh Providencia! en su fondo hallarás prendas de vestir para equipar a una mehilán, por números que sea.

Si sigues por la cuesta de San Gregorio y recreas tu imperial mirada en las cuestas del Parro, y Gato, y Calderería, y al final te disuelves, o mejor dicho, disuelves la comitiva si llevas alguna y no reventó en el paso.

¡Alah es grande!

Aben Te Vas

El Pósito, la Alhóndiga y la Casa de Correos

Ayer lunes, a las tres de la tarde, estaba citada la Junta patronal o administrativa del Pósito de Granada, a petición del inspector permanente de Pósitos don Pedro García de la Barga. Concurrieron el referido inspector; don Manuel López Sáez, tesorero; don Luis Morell Terry, gerente; don José García Ruiz Restoy, vocal, y el secretario de la Junta, don Fernando Palacios, y por falta de número no pudo celebrarse sesión, quedando aplazada la reunión de la Junta, en segunda cita, para el próximo jueves, 26 del corriente.

El motivo de esta reunión era que el inspector, señor García de la Barga, quería recabar de la Junta del Pósito de Granada, su conformidad para ofrecer el edificio Alhóndiga al Estado para Casa de Correos, y así lo explicó a los señores reunidos, después de hacerles presente al más afectuoso saludo del señor Delegado regio de Pósitos, de quien se hace intérprete cerca de la Junta, para expresar la satisfacción con que la Delegación regia sigue la actuación de la misma, que encuentra digna de todo elogio.

El señor Morell Terry hizo presente que como gerente del Pósito, opina se debe vender la casa panera del Pósito (Alhóndiga), pero que, como granadino, entiende debe continuarse como hasta aquí, porque seguramente esta venta produciría un movimiento de impopularidad contra la Junta, por ser el funcionamiento de la Alhóndiga en este sitio

tradicional, ya que de tiempo inmemorial viene aquí prestándose este servicio, por fundación de los Reyes Católicos.

El señor López Sáez dice que se encuentra en un verdadero conflicto, pues como él presenta un solar de su propiedad para Casa de Correos, si se opone a que la Alhóndiga sea presentada, pués a esto se cree opinión interesada, y después la Alhóndiga fuera trasladada a Los Dochs también podría parecer interesada su actitud, puesto que en Los Dochs tiene él una participación; y en vista de este conflicto, estará conforme con cualquier solución que adopten los demás señores.

Por último, el secretario señor Palacios, manifestó: Para él es indiferente que se ofrezca o no el edificio Alhóndiga para Casa de Correos, pero quiere hacer constar:

1.º Que el edificio Alhóndiga no está de acuerdo con las condiciones del concurso, puesto que no está inscrito en el Registro de la Propiedad a nombre del Pósito de Granada ni de la Delegación Regia, y por tanto, no hay personalidad que ofrezca.

2.º Que el local tiene una parte por la calle de la Alhóndiga, que es de propiedad particular.

3.º Que el retirar de este edificio la Alhóndiga Zaida, se ocasiona un verdadero perjuicio a los labradores y a los comerciantes e industriales próximos a este edificio, perjuicios que hacen varios años determinaron una serie de protestas que se reflejaron en campañas periodísticas de aquella fecha.

4.º Que la falta de este local para Alhóndiga Zaida, ocasionaría la necesidad de habilitarse un nuevo local, y esto sería altamente perjudicial para Granada, puesto que sería preciso un desembolso muy superior a la cifra en que este edificio pueda ser vendido.

5.º Que la Junta del Pósito de Granada tiene el propósito de instalar en el edificio una Bolsa oficial de Contratación con la cooperación del Colegio oficial de Corredores de Comercio, y si este edificio se vende, perderá la Junta la posibilidad de una instalación tan conveniente para los intereses de Granada, por falta de local.

DESDE TORVIZCÓN

Gratísima impresión ha dejado en este pueblo la visita hecha al mismo, por el sabio cátedrático de Anatomía de la Facultad de Medicina de Granada don Enrique Gómez Entralla, en la excursión científica que realiza por la Alpujarra y pueblos de la costa, en unión del teniente alcaide de Granada y farmacéutico don Antonio Covaleta, acompañado de don Juan Torres. Llegaron a esta población el 17 por la noche, siendo recibidos por don Justo López Bonilla y don Antonio Rincón, médico y farmacéutico, respectivamente, además de todos los amigos de estos señores, que ya tenían noticia oficial de su llegada.

Después de las presentaciones de rúbricas, pasaron los excursionistas, juntamente con los vecinos de la localidad, que los esperaban, a la casa del señor López Bonilla, en donde fueron obsequiados espléndidamente. El doctor Gómez Entralla expuso el objeto de su viaje, que no era otro que el de descansar de un trabajo con otro distinto, el de hacer lo posible por allegar datos a la ciencia anatómica que le sirvieran de base a estudios comparativos, para deducir principios de gran importancia acerca de la decadencia o progresos de la especie humana en lo relativo a su constitución ósea. Expuso la creencia que tenía de que en esta labor sería ayudado por los iniciados en esta clase de conocimientos, así como también por los profanos.

Habló de la ciencia y de las satisfacciones que ésta produce, enalteciendo las ventajas de la misma.

Las palabras del Sr. Entralla arrancaron sinceros aplausos de todos los concurrentes que se pusieron incondicionalmente a su disposición para suministrarle cuantos datos necesitara para el mayor éxito de su trabajo.

La primera excursión fué al sitio conocido con el nombre de «Parra del Moro», ésta se realizó en la mañana del día 18; su objeto fué el examinar los restos humanos que con motivo de un alumbamiento de aguas se habían descubierto. El señor Entralla encontró materia de estudio antropológico en unos fémures de longitud desmesurada y en unas bóvedas craneanas de capacidad enorme. La segunda excursión, que se realizó el 19, se dirigió a la Cueva de los Tucinos, habitación a no dudarse del hombre prehistórico, del troglodita contemporáneo, del rinoceronte y del Manú, consecuencia que se deduce por los restos de trabajo debidos a la mano del hombre y también por la abundancia de huesos humanos, mezclados con toscos objetos pertenecientes a la edad de piedra.

A concluir por la satisfacción que refulsaba el rostro del joven profesor, grandes deben ser los descubrimientos realizados y nosotros nos congratulamos de ello.

Don Antonio Covaleta no ha permanecido ocioso, pues en unión del señor Rincón y en el laboratorio de este último han analizado el agua de un manantial existente en la «Parra del Moro», cuyo sabor y carácter llamaron su atención.

resultando que dicha agua puede compararse con la del manantial que existe en Lajarón, con el nombre de Salud número 1, toda vez que posee una composición muy semejante.

Don Justo López Bonilla, en unión de su señora, han hecho, con la bondad que les es característica, cuanto puede hacerse en un pueblo pequeño para que la estancia de sus huéspedes y la permanencia de los mismos en la localidad, les fuese grata.

El 19, por la tarde, se dió un banquete en casa del señor Bonilla en honor de los señores Gómez Entralla y Covaleta, al que asistieron todos los amigos.

Al desatarse el champán, el dueño de la casa señor Bonilla ofreció el banquete a sus huéspedes, manifestando que aunque enemigo de discursos, jamás había hecho ley en esta materia y le parecía una falta que juzgaba imperdonable, no dirigir algunas frases que en público demostrasen la satisfacción y el orgullo que sentía de verse tan honrado con huéspedes a quien tanto estimaba, no tan solo por lo que éstos representan para el porvenir, sino además por las simpatías que su trato y modo de ser habían sabido conquistarse. Hizo votos por los trabajos y estudios del señor Entralla fueran coronados por el éxito y que de los mismos obtuviera el premio oficial a que era acreedor. Del señor Covaleta dijo que era una gran inteligencia, puesta al servicio de un corazón noble.

También habló en términos parecidos el cura del pueblo don Manuel González Torres, añadiendo que la religión está en pugna con la ciencia, antes al contrario, entiende que la ciencia, aquella que tiene por fin a Dios, es el mejor baluarte de la religión. Estas frases fueron motivo al señor cura, cuyo hecho fué saludado con una salva de aplausos.

El banquete terminó con la más fraternal alegría, ofreciendo los señores Entralla y Covaleta repetir la excursión en las vacaciones de verano del año próximo, con el fin de volver a gozar las gratas impresiones aquí recibidas.

El 20, de madrugada, marcharon a Rábida en unión del señor Bonilla y el señor Rincón.

Debemos hacer constar que por señores profesionales tuvo que ausentarse don Juan Torres, con gran sentimiento de todos.

El fotógrafo de la localidad señor Pérez, obtuvo varias instantáneas de los señores Entralla y Covaleta, acompañados de sus amigos.

El Corresponsal

NOTICIAS BREVES

La guardia civil de Granada ha detenido a Juan Jiménez por introducir ganado en propiedad particular.

—Conseres Trevijano.—Son preferidas a todas.

—El día primero de Septiembre se verificó en el cuartel de la guardia civil de esta capital la sustitución de armas recogidas a los infractores de la ley de caza.

—La Hemoglobina *Asimilable Steing*, tiene una acción poderosa sobre el organismo; toda vez que debería usarse para que el niño se criara robusto. Venta farmacias.—Steng e Castagn.

—Bébase el agua hervida añadiéndole *Sa Vichy-Etat*, producto natural que ha de digerirse y evita las infecciones. Diez céntimos por botella para un litro de agua.

—Cementos.—Torres y López. Véase el anuncio en 9ª plana.

—Clases de inglés, francés y alemán. Precios económicos. Puerta Real, 7, 2º.

—Ayer fué curado en el hospital de San Juan de Dios, María Fernández Fernández, de una luxación en la rodilla derecha que se produjo casualmente.

—Ayer fué mordido por un perro en la mano izquierda, Francisco Fernández López, el cual fué curado en el hospital de San Juan de Dios.

—Ayer tarde cayó de una caballería la vecina de Lenequí María Franco Prestel, produciéndose una herida contusa en la cabeza y conocida cerebral.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

—El niño de 5 años, Emilio Gijón Carrá, fué curado anoche en la Casa de Socorro, de una herida contusa en el ojo derecho, que se ocasionó casualmente.

—Caminando anoche, a las nueve, en sentido contrario por la calle de Elvira, una burra cargada con cachepos de pan, y un carro cargado de trigo, conducido este por Rafael Muñoz Ochoando, de 46 años, y la burra por Eduardo López Morales, tropezaron dicho vehículo y animal, cayendo este al suelo pasándole un ruedo por el brazo izquierdo.

Como el animal quedó inutilizado, los guardias Rodríguez y Arango formularon la correspondiente denuncia en la jefatura de vigilancia.

—Los guardias Rodríguez y Arango, denunciaron ayer a los betuneros José Ferrnández Maldonado, de 15 años y José Rodríguez Hernández, de 14, los cuales en la plaza de San Agustín, fúrtan a los transeúntes y promueven escándalo.

—Por hallarse hecho una cuba en la vía pública, los guardias Leiva y Campos, detuvieron anoche al vecino del Albatein, Gonzalo López.

Sección Judicial

Señalamientos para hoy

Sala de vistas.—Juzgado de Morill: contra Francisco Villalosa González y otros, por un nass. Abogados, señores Casy y Jiménez López; procuradores, señores Cano y Gómez López; secretario, señor Serra.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

política

¿Fue un choque?
adrid 23.—Las noticias particu-
s recibidas sobre el hundimiento
rapor español *Peña Castillo*, di-
que el accidente ocurrió a conse-
cia del choque con un barco in-

Son patrañas

adrid 23.—El jefe del Gobierno
có hoy de patrañas, las noticias
icadas sobre la adquisición de
ralladoras, que luego resultaron
vibles.

ualmente es patraña—dijo—lo de
quisición de submarinos.
mentó que la prensa acoja noti-
de esa índole.

especto a los millones que dice un
dico, se van a regalar al mar-
de Santillana—expuso—no ha
a contestación una noticia tan
abalada.

ualmente lamentó ciertos artícu-
la prensa española que dan lu-
a comentarios de la francesa, re-
te a negociaciones con El Rai-
que es un protegido alemán.

gunos periódicos han dicho que
se debe a iniciativa de los milita-

Per teléfono

adrid 23.—El presidente del Con-
señor Dato, ha conferenciado
b teléfono con los ministros de Es-
y Marina, marqués de Lema y
ral Miranda.

te le dijo ha recibido un telegra-
el primer oficial del vapor *Peña
illo*, dándole cuenta del hundi-
to del barco y de haberse salva-
o piloto y un marinero.

da dice del origen del hundi-
co. Por la ruta que debía seguir
ro y la hora del accidente, éste
ser casual.

obstante, el Gobierno sigue sus
ones, hasta comprobar la causa.
ce que no fué torpedeado, pues
el precedente del vapor *Isidoro*,
tripulación fué avisada antes
indirio, dando tiempo para que
lvaran cuantos iban a bordo.

Firma regia

adrid 23.—S. M. el rey ha firma-
s siguientes decretos del departa-
ndo de Marina:
cendiendo al empleo inmediato,
pitán de fragata don José María
era.

embrando a éste, capitán del *Ge-
z*.

cendiendo al empleo inmediato,
capitanes de corbeta don Pedro
y don Manuel Tegero.

La concesión del Teatro Real

adrid 23.—Habiendo con los pe-
stas el jefe del Gobierno señor
refiriéndose a la concesión del
Real, dijo que el Gobierno
decidió a resolver de acuerdo
os fines culturales de aquel tea-

ocurrará se representen obras
holas, y que se den funciones po-
res, con objeto de que pueda
el público modesto.

tosos modos—dijo—hasta que
obierno adopte resolución, no
hacerse comentarios de nin-
n clase.

Armeda Guerra en San Sebastián

adrid 23.—El subsecretario de
la Armada señor Quejuna ha ma-
tado que había llegado a San
están el ministro señor Sánchez
ra.

tuvo en Miramar cumplimentan-
la reina doña Cristina.

Delgado Zulueta

adrid 23.—Noticias oficiales dicen
el general Delgado Zulueta está
brado, dentro de la gravedad.

Cobán

adrid 23.—A primeros de Sep-
bre, marchará a París y Lon-
el ministro señor Cobán.

General merito

adrid 23.—Ha fallecido en Sevil-
brigadier de la reserva don Gui-
no Iriarte.

Romanones

adrid 23.—Procedente de San Se-
stán ha llegado el jefe de los libe-
conde de Romanones.

recibirán las autoridades y
erosos amigos.

añana marchará a Sigüenza.

Un decreto

adrid 23.—En breve aparecerá
a *Gaceta* un decreto, prohibiendo
xportación de varios productos
extranjero, entre ellos las simien-
de remolacha.

guerra europea

INFORMES OFICIALES

Parte francés

adrid 23.—Informes de París que
la tarde última se ha publicado el
te oficial siguiente:

en Artois, en los sectores de Sou-
y Neuville, ha habido combates
fusilería y granadas.

entre el Somme y el Oisse y la me-

seta entre el Oisse y Aisne, ha habi-
do cañones.

En Argona siguió una corta lucha
de bombas y petardos en las orillas
oeste de Fontaine Madame y el bos-
que volante.

En los Vosgos, en las crestas de
Linge y Barrecort, nos apoderamos
de algunas trincheras enemigas.

La noche ha transcurrido sin no-
vedad en el resto del frente.

Ayer, nuestros aviones bombar-
dearon las estaciones de Leus, Hen-
nin, Lietars Loos y la vía férrea de
Lije a Touai.

Parte montenegrino

Madrid 23.—De Cetigne dan cuen-
ta del siguiente parte oficial:
Entre las vanguardias austriacas
y nuestras fuerzas, hubo anteayer
violenta lucha.

El enemigo, logró pasar la fronte-
ra montenegrina, siendo rechazado
a su territorio.

Las baterías austriacas bombar-
dearon furiosamente nuestras posi-
ciones del monte Loussen, sin éxito.

Parte serbio

Madrid 23.—De Nish dicen los in-
formes oficiales, que el enemigo si-
gue bombardeando las posiciones
serbias, sin resultado.

Intentó atravesar el Danubio y
desembarcar en territorio serbio,
pero le rechazamos con grandes pér-
didas.

ALEMANES Y ALIADOS

Vigilando

Madrid 23.—De Copenhague dicen
que los navios alemanes que nave-
gan a las alturas de las islas Alhom,
vigilan los parajes donde embarran-
có el submarino inglés *E 13*.

Estos barcos comunican que un di-
gribile está destinado a destruir los
barcos aliados que intenten entrar
en el mar Báltico.

La Constitución alemana

Madrid 23.—De Berlín telegrafian
que la comisión del Reichstag, en-
cargada de examinar el Mensaje im-
perial, se propone suprimir dos ar-
tículos de la Constitución alemana,
referentes al uso de las lenguas
polaca, danesa y francesa, en Ale-
mania y prohibición a los jóvenes me-
nores de dieciocho años, que asistan
a las reuniones públicas.

Ezuela de tejedores alemanes

Madrid 23.—De París dicen que en
el Reichstag se discutió la huelga de
tejedores alemanes.

El diputado socialista Tacken,
anunció que el número de huelguis-
tas asciende a 150 000.

Más de 30 000 familias están en la
miseria.

Un accidente

Madrid 23.—De Etampes comuni-
can que el aviador Chantal elevóse
en su aeroplano, llevando a bordo un
suboficial.

El aparato dió la vuelta de campa-
na, cayendo desde considerable al-
tura.

Ambos tripulantes quedaron des-
trozados.

"Destroyer" alemán hundido

Madrid 23.—Telegramas de París
dicen que dos torpederos franceses,
pertenecientes a la segunda escua-
drilla ligera, encontraron anoche a la
altura de Ostende, a un *destroyer*
alemán.

Después de una corta lucha, le
hundieron.

Los buques franceses, solo sufrie-
ron ligeras averías en el casco.

AUSTROALEMANES Y RUSOS

Victoria naval rusa

Madrid 23.—Noticias directas de
San Petersburgo dicen que el día 16,
a flota alemana atacó las posiciones
rusas del golfo de Riga.

Fuó rechazada.

El día 18, aprovechando el estado
brumoso del mar, penetraron en el
golfo considerables fuerzas enemig-
as.

Durante los días 19 y 20, los bu-
ques de guerra moscovitas y las ba-
terías de tierra, opusieron una tenaz
resistencia, causando a los alemanes
considerables pérdidas.

Todos los esfuerzos enemigos por
desembarcar en Riga, fracasaron.

Al fin los buques germánicos aban-
donaron las aguas del golfo.

Perdió la flota enemiga, tres cru-
ceros y cuando menos, ocho torpe-
deros.

Un submarino aliado hundió al su-
per dreadnought *Moltke*, el más po-
deroso de las escuadras alemanas.

Esta victoria naval de los rusos ha
causado gran júbilo en todo el im-
perio.

Noia inglesa

Madrid 23.—De Londres cablegra-
fian que el almirantazgo inglés ha pu-
blicado una nota afirmando que el
abandono del golfo de Riga por la es-
cuadra alemana, es el primer indicio
de la gran victoria naval rusa, cuyo
anuncio en la Duma por el presidente
del Consejo, ha producido gran rego-
cijo.

El crucero dreadnought *Moltke*,

tres cruceros y siete cañoneros ale-
manes, fueron echados a pique.

Los alemanes intentaron un des-
embarco con cuatro grandes barca-
zas llenas de tropas.

La escuadra rusa ayudada por la
artillería rechazó a los invasores,
apoderándose de las cuatro barcasas.

Un nombramiento

Madrid 23.—De Amsterdam dicen
que ha sido nombrado burgomaestre
de Varsovia, von Sah, que hasta ha-
ce poco, lo fué de Bochum.

ALEMANES Y PORTUGUESES

Los de Angola

Madrid 23.—De Lisboa dicen que
mañana llegarán los oficiales portu-
gueses prisioneros de los alemanes en
Angola y libertados por las tropas
inglesas que mandaba el general
Botha.

Se les prepara un recibimiento.
El capitán Aragao, que figura en-
tre los prisioneros, es partidario de
que los portugueses defiendan a los
aliados, enviándoles contingentes.

OTOMANOS Y ALIADOS

Bombardeo de Constantinopla

Madrid 23.—Noticias privadas de
Constantinopla dicen que varios ae-
roplanos rusos volaron sobre la po-
blación, arrojando bombas incendi-
arias.

El pánico fué enorme.
Se produjo un terrible incendio,
quedando reducidas a cenizas tres
mil casas.

Son infinitas las familias que care-
cen de albergue. El conflicto es gra-
vísimo.

Otros aeroplanos moscovitas vola-
ron sobre Scutari (Turquía Asiática),
lanzando bombas que provocaron
violentos incendios.

La Casa Municipal quedó destruida.
SALPICADURAS DEL CONFLICTO

EN GRECIA

Venezelos en el poder

Madrid 23.—Según comunican de
Atenas, quedó constituido el Gobier-
no de Venezelos.

Este se reservó la cartera de Ne-
gocios.

El miércoles se reunirá la Cámara
siendo probable que el presidente
haga declaraciones.

Los periódicos vnezelistas dicen
que las naciones de la cuádruple en-
tente demostrarán una vez más su
carifio a Grecia.

EN BULGARIA

Las concesiones territoriales

Madrid 23.—De Nish informan que
en la sesión de la Cámara el presi-
dente del Consejo leyó una explica-
ción relativa a los deseos de la cuá-
druple entente respecto la cesión de
la Macedonia a Bulgaria.

En la sesión de mañana se votará
la confianza.

Después que se celebre consejo,
Serbia contestará a la cuádruple.

Relaciones con Turquía

Madrid 23.—Según comunican de
Ginebra, es inexacta la ruptura de
negociaciones turco-búlgaras.

Han llegado a Sofía los delegados
turcos para conferenciar con los de-
legados búlgaros, a fin de continuar
las negociaciones.

EN NORTE AMERICA

Conflicto inminente

Madrid 23.—Cablegrafian de Was-
hington que el secretario del presi-
dente de la República pronunció un
discurso, declarando que es inminen-
te un conflicto con Alemania.

Esta declaración que se considera
inspirada por M. Wilson, ha causado
gran emoción en todos los Estados
Unidos.

Jornada regia

El algodón

Madrid 23.—Informes de San Se-
bastián dicen que, el embajador in-
glés, sir Arthur Haardingen comuni-
có hoy oficialmente al marqués de
Lema que el Gobierno de su país ha
incluido el algodón en la lista de los
artículos declarados contrabando de
guerra.

Despachando, Dice Miranda

Madrid 23.—De Santander partici-
pan que el general Miranda despachó
con el rey extensamente.

Después dijo a los periodistas que
el Gobierno seguirá preocupándose
del hyadimientto del vapor *Peña Cas-
tillo*.

Sigue creyéndose que le abordó
otro barco.

El general Miranda telegrafió al
Ferrol, diciendo que mañana se en-
cuentren en aquel puerto listos para
zarpar los acorazados *España* y
Jaime.

En el monte Laja

Madrid 23.—Comunican de San-
tander que el soberano pasó hoy el
día en el monte Laja.

Cumplimentando

Madrid 23.—Telegrafian de San
Sebastián que el ministro de Jornada
marqués de Lema, cumplimentó hoy
a la reina madre doña María Cristina.

El viaje del rey

Madrid 23.—Comunican de San-
tander que el señor Miranda último
el próximo viaje del monarca.

Este saldrá a bordo del yate *Gi-
valda* el día 26 por la tarde, llega-
do a las cinco a Bilbao.

Acompañarán a don Alfonso, la
reina doña Victoria, princesa de
Salm-Salm, e infantes don Carlos,
doña Luisa, don Alfonso y doña Bea-
triz.

El 29 regresará el monarca a San-
tander.

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

MADRID

Fin corriente 00 00
Fin próximo 00 00

Al contado

Serie F de 50.000 ptes. nominales 00 00
» E de 25.000 » 72 10
» D de 12.500 » 73 00
» C de 5.000 » 75 40
» B de 2.500 » 76 50
» A de 500 » 77 75
» GyH de 100 y 200 » 77 00
En diferentes series 00 00

Nuevo amortizable

Serie F de 50.000 ptes. nominales 00 00
» E de 25.000 » 00 00
» D de 12.500 » 94 00
» C de 5.000 » 91 15
» B de 2.500 » 00 00
» A de 500 » 95 00
En diferentes series 00 00

Fin corriente

Fin corriente 00 00
Fin próximo 00 00

Nuevo amortizable

Serie E de 15.000 ptes. nominales 00 00
» D de 12.500 » 00 00
» C de 5.000 » 88 50
» B de 2.500 » 89 50
» A de 500 » 89 50
En diferentes series 00 00

Fin corriente

Fin corriente 00 00
Fin próximo 00 00

Fin próximo

Fin próximo 00 00
Fin próximo 00 00

Fin próximo

Fin próximo 00 00
Fin próximo 00 00

Fin próximo

Fin próximo 00 00
Fin próximo 00 00

Fin próximo

Fin próximo 00 00
Fin próximo 00 00

Fin próximo

Fin próximo 00 00
Fin próximo 00 00

Fin próximo

Fin próximo 00 00
Fin próximo 00 00

Fin próximo

Fin próximo 00 00
Fin próximo 00 00

Fin próximo

Fin próximo 00 00
Fin próximo 00 00

Fin próximo

Fin próximo 00 00
Fin próximo 00 00

Fin próximo

Fin próximo 00 00
Fin próximo 00 00

Fin próximo

Fin próximo 00 00
Fin próximo 00 00

Fin próximo

Fin próximo 00 00
Fin próximo 00 00

Fin próximo

Fin próximo 00 00
Fin próximo 00 00

Tertero. Algabeño II se porta va-
liente con la fámula, atizando una
buena estocada.

Cuarto. Malla en sustitución de
Relampaguito tumba al bicho de un
pinchazo y una estocada baja.

Quinto. Malla pasa de muleta bien,
cobrando una estocada magnífica.

Sexto. Algabeño II derrocha va-
lencia con el trapo rojo, y es la hora
suprema, receta al morriaco dos me-
dias estocadas aceptables.

En Bilbao

Madrid 23.—Telegrafian de Bilbao
que hoy se ha celebrado en aquel cir-
co tauarino la segunda corrida de fe-
ria.

El ganado de Gamero Cívico ha
sido bueno.

Primero. Vicente Pastor, da uaas
verónicas apretándose. (Palmas).

Realiza una faena excelente toda
sobre la izquierda, ceñidísimo, sa-
liendo achuchado en un estupendo
pase por alto.

Deja una estocada superior des-
pués de un pinchazo. (Ovación).

Segundo. Cochero veroniqua dis-
tanciadillo. Con la muleta sigue to-
mando sus precauciones, adornádo-
se en algunos pases.

Propina una estocada superior. (Se
oyen palmas)

Tercero. Rodolfo Gaona dibuja
unas verónicas archimagníficas, ter-
minando con un recorte ceñidísimo.
(El público le corea).

El toro llega muy quedado al últi-
mo tercio. El mejicano hace una fa-
ena muy cerca, aunque sin lucimiento
por las condiciones de la res.

Un pinchazo, nuevos mantazos,
una buena estocada y descabella a
pulso. (Palmas)

Cuarto. Juan Belmonte da una
verónicas colosales, siendo ovacio-
nado.

Pastor y el trianero se adornan en
quites.

Belmonte trastea por alto, muy ce-
ñido, siendo coreado en un pase de
pecho superior. En otro de trinchera
sale apuradillo.

Un pinchazo bueno; más telonazos
ceñidos, otro pinchazo mediano, y
tumba al toro de media estocada
buena. (Palmas).

Quinto. Pastor se encuentra con

CAJA DE AHORROS HIPOTECARIA

Admite imposiciones y coloca capitales (grandes y pequeños) de primeras hipotecas, constituidas precisamente a nombre de los imponentes que las solicitan, y siempre sobre fincas recién construidas (la mejor garantía), exentas de toda clase de impuestos, contribuciones y arbitrios. (Ley 12 de Junio de 1911).
Los de provincias por giro. Pídanse prospectos a
CARMEN, NUMERO 33.-MADRID

REAL ESCUELA de INGENIEROS ELECTRICISTAS

GABINETES, LABORATORIOS, TALLERES Y CENTRAL ELÉCTRICA: SARRIA - BARCELONA
La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empieza en 1.º Octubre, del 20 al 30 Septiembre
Detalles: Director administrativo, DOMINGO BOU, PLAZA UNIVERSIDAD, número, 2.-BARCELONA

ANTES DE SALIR A VERANEAR
COMPRE USTED UNA CAJITA DE

ZAMPIRONI

Unico medio de matar los mosquitos, y por lo tanto tener un
= = = = = sueño tranquilo = = = = =
¡Cuidado con las imitaciones!

VENDESE EN TODAS LAS DROGUERIAS, FARMACIAS Y BAZARES
GERENTE EN ESPAÑA: J. Uriach y Compañía.-BARCELONA

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA MADRID

Presidente honorario, Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII
Arados brabant «Miranda». Arados alemanes para una junta de mulos. Grandes Cultivadores americanos, Desterronador «Zulmet», Trituradores de grano, Corta pajas y Corta forrajes, Seleccionadoras «Marato» y «Pernollet», Aventadoras, Trillos de discos rotativo, Segadoras agavilladoras y atadoras, Guadañadoras Rastrillos, Bombas, Norias, Mojeres, etc., etc.
TRILLADORA SAMPERE «LA ESPAÑOLA»
La única que se adapta a las necesidades de esta región, la única que puede transportarse por caminos vecinales con la facilidad de una carreta, la que consume menos personal y combustible, mecanismo todo a la vista.
Su rendimiento es de doscientas fanegas en diez horas de trabajo.
Motoarado «Stock» a gasolina con el que se labran catorce fanegas de tierra a una profundidad de veinticinco centímetros en diez horas.
Esta casa cuenta con grandes existencias de piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas a precios baratísimos y con personal práctico para el montaje y reparación de máquinas.
También facilita catálogos y presupuestos gratis y MAQUINAS A PRUEBA a quien lo solicite.
Sucursal en Córdoba, Avenida de Ganalejas, 9
Representante exclusivo para las provincias de Córdoba, Jaén, Málaga y Granada,
Don Angel Suárez-Varela
Representante para la provincia de Granada, D. Rafael Galvo, S. Isidro 33

AURORA

Compañía Anónima de Seguros : :
BILBAO

Capital social: 10.000.000 de pesetas
Capital desembolsado: 3.000.000 de pesetas
Subdirector para las provincias de América y Granada: **D. MIGUEL GARCIA TARIFA.** - Mesones, núm. 62

BAZAR GRANADINO

Artículos de fantasía - Objetos para regalos
Perfumería y Esoteria
Representación y depósito de la perfumería
y demás artículos de la acreditada casa
JAIIME R. PAGÉS, de MADRID
GABRIEL DÍAZ MARTÍNEZ
Frisco, 5, y San Sebastián, 2. GRANADA

¿Para obtener un pecho Duro y Hermoso??

La mujer que quiera poseer este encanto que la Naturaleza le haya negado, que use
«Agua Oriental»
y obtendrá en poco tiempo un pecho hermoso, bien desarrollado y duro, de una belleza seductora; al propio tiempo perfeccionará su busto volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase y en secreto pues es de uso externo.
Frasco con instrucciones, 7 pesetas.
Depositar en Madrid: Sres. Martín y Durán, Mariana Pineda, 10.
De venta en Granada: Perfumería Inglesa; Perfumería La Florida; Pablo Rodríguez, Espartaco 14; José Baena, Reyes Católicos 15; Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29; Perfumería La Giraldá, Reyes Católicos, 32; El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Fábrica de Gorras DE NICOLÁS BERMUDEZ

Mesones, 61 (Esquina placeta del Sto. Cristo)
Ventas por mayor y detall
Confeción de encargos desde 1 peseta

ATQDO EL MUNDO

Composición química para hacer impermeable e irrompible el piso de las alpargatas. De venta en todas partes
30 CENTIMOS DOLAR PARA UN PAR
Depositar en España: C. Ferrés Droguería Imperial, 9 y 11, Madrid. - Se desean concesionarios solventes en todas las plazas de España.
Concesionario: Juan Mogino, Fuentes, 1, Madrid.

Fábrica de pianos

BARCELONA.-Amalia, 28
Gesa fundada en 1870
Ventas al contado y a plazos desde 5 duros al : : mes : : : :
10 años garantía
Pianos combinados autoplantados.

SUBLIMÉ marca VIDAL.-BARCELONA

Son los pianos que prefieren los mejores concertistas

SE ALQUILA PAPEL PARA EN- SE VENDE CARMEN DE LA CRUZ, ZENETA, NÚM. 15. LAS LLAVES, ELVIRA, 144.

Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barrère, desconocido de las imitaciones y exigir siempre en el cinturón la marca firma M. Barrère.
Todos los días de 10 de la mañana a 6 de la tarde se hacen aplicaciones.
Unico depositario para Granada y su provincia
DON MIGUEL GONZALEZ PERALES
Farmacia y Droguería de San Gil

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientro llega a funcionar por sí solo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse a cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilita, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal a hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, México y América Latina se halla de venta el

LAXEN BUSTO

De venta en las principales farmacias y droguerías de Granada y demás pueblos importantes de la provincia.

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio : : **Asseguradora**
Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada
LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA
(75 años de existencia)
RENTAS: 100 millones de pesetas
SINDECATOS PAGADOS HASTA EL 1512: 2.125.000.000
DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: **D. VICENTE ALMAGRO**
CALLE DE CALVARIO, 10. GRANADA

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsadas
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN GRANADA: Sres. Don Luis Morales, calle de Pinar, 2.º y Don Manuel Quintana, plaza del Comercio, 1.º.

EN LOS ALMACENES LA PAZ

Venta especial para final de temporada

Del 3 al 31 de Agosto, diez por ciento de descuento en todos los artículos de la casa, en las compras de CONTADO al DETALL.

Los precios RIGUROSAMENTE FIJOS y la seriedad en

el cumplimiento de cuantos beneficios se ofrecen, son la garantía definitiva para el comprador.

Nuestros cupones de los periódicos y billetes de tranvía, se admiten como dinero en la proporción establecida.

SUBSISTE EL OBSEQUIO DE UN DÍA DE VENTA MENSUAL

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 43

JORGE OHNET

SERGIO PANINE

—Tiene usted razón, — dijo; — tiene usted razón, como siempre. Perdóneme usted. Yo no sé hablar a las mujeres. Examine bien, y procure que penetre la realidad en su cerebro. Pero no la deje sola, porque sería capaz de cometer alguna extravagancia.
—Esté usted tranquilo, — contestó sonriendo la señora Desvarenes.
Y despidiéndose con un gesto a Cayrol, que salió, acudió a Juana.
—Vamos, hija mía, tranquilízate. Ya estamos solas; cuéntame lo que ha pasado. Las mujeres nos entendemos bien. Tienes miedo, ¿no es verdad?

Juana permaneció petrificada, inmóvil y muda, fijando obstinadamente la vista en una flor que colgaba fuera de una de las jardineras. Esta flor roja la fascinaba y no podía apartar de ella los ojos. En el fondo de su alma tenía una idea persistente: la de su irremediable infortunio. La señora Desvarenes le miró un momento, y tocándola después ligeramente en el hombro:
—¿No quieres responderme? — dijo —¿No tienes confianza en mí? —¿No te he criado yo? Aunque no seas hija mía, los cuidados y cariño que te he prodigado me hacen ser tu verdadera madre.
Juana no respondió, pero sus ojos se llenaron de lágrimas.
—Bien sabes que te amo — continuó la señora Desvarenes. — Ven pues, a mis brazos como cuando eras pequeña y sufrías; apoya tu cabeza sobre mi corazón, y deja correr las lágrimas que te ahogan.
Juana no pudo resistir más, y echándose de rodillas junto a la señora Desvarenes, ocultó la cabeza

entre los sedosos pliegues de su vestido, como pajarillo asustado que se lanza al nido y se oculta bajo las alas de su madre.
Este hombre y desesperado dolor era para la señora Desvarenes prueba irrecusable de que Cayrol decía la verdad. Juana había amado y amaba a otro hombre; pero ¿por qué lo ocultó dejándose casar con el banquero? Recordó entonces su resistencia a este enlace, y comprendió que sus repetidas negativas no eran hijas de su orgullo; debían atribuirse a una pasión.
No quería que la separasen del que amaba, y por eso la lucha, que terminó con la entrega de su mano a Cayrol, quizá en un momento de desesperación y abatimiento. Pero ¿por qué no se había casado con el que amaba? ¿Qué obstáculo lo impedía? ¿Quién había vacilado en pedir la mano de una joven tan bella y tan segura de la opulenta generosidad de la señora Desvarenes?

El amado por Juana era acaso indigno de ella?
No, porque no lo hubiese elegido. ¿Acaso no era libre? Sí; eso debía ser. Un hombre casado, sin duda alguna; un miserable que no temía engañar a una joven. Pero ¿dónde le había encontrado? ¿En sociedad? ¿Quizá en su casa de la calle de Santo Domingo? ¿Quién podía saberlo? ¿Acaso todavía visitaba la casa? Tal idea encolerizó a la señora Desvarenes, que quiso conocer el nombre de esta persona para tener con él una explicación y decirle lo que pensaba de su indigna conducta, echándole a la calle con todos los honores debidos a su bella y poco arriesgada ocupación de seducir jóvenes bien educadas.
Continuaba Juana llorando silenciosamente junto a las rodillas de la señora Desvarenes. Esta la levantó suavemente la cabeza, y enjugando con su pañuelo de encaje las lágrimas que inundaban su rostro.
—Vamos, hija mía, — dijo — todo este diluvio nada significa. Es neces-

sario tomar una resolución. Comprendo que no quieras decir nada a tu marido. ¿Pero a mí...? ¿Cómo se llama el que amas?
Tan sencilla pregunta fué un rayo de luz en el perturbado cerebro de Juana, y comprendió el peligro que corría. ¿Era posible decir a la señora Desvarenes el nombre del que la había engañado, sin comprometer al mismo tiempo a Micaela y a Sergio? Su conciencia no le permitía hacer tal cosa. Levantóse, pues, y mirando con ojos espantados a la señora Desvarenes:
—Olvíde usted mis lágrimas, — dijo — y no crea lo que le ha dicho mi marido. No intente usted jamás saber la causa de este pesar mío.
—¡Ah! Sin duda la persona de quien se trata me toca muy de cerca, pues que tan reservada eres conmigo, — dijo la señora Desvarenes instintivamente alarmada.
Calló Juana, y sus ojos, fijos, miraban sin ver.
Evidentemente meditaba qué de-

—¡Por favor! — exclamó, al fin, medio loca, poniendo ambas manos frente a la cara de la señora Desvarenes como para distraerle de su peligrosa investigación.
—Si tuviera un hijo, — dijo ésta, — creería...
Repentinamente cesó de hablar; se puso livida, y avanzando hacia Juana, penetró con su mirada hasta el alma de la joven.
—¿Será acaso...? — empujó a decir.
—¡No! ¡no! — interrumpió Juana aterrada, comprendiendo que a la señora Desvarenes había en revistido la verdad.
—Niegas antes de que pronuncie su nombre — dijo ésta con voz tonante. —¿Lo has leído, pues, en mis labios? ¡Desgraciada! ¡El hombre que amas es el marido de mi hija!
El acento con que la señora Desvarenes pronunció estas últimas palabras fué verdaderamente trágico, demostrando que la madre era capaz de todo para defender la felicidad de la hi-